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На сьогодні вже відбулося переосмислення місця та ролі жінок у всіх 

сферах життєдіяльності, у тому числі і у сфері захисту нашої Вітчизни, який 

вже перестав бути суто чоловічою справою. Зараз, коли всі процеси набувають 

глобальних масштабів, сам час вимагає привнесення жіночого підходу до 

вирішення ситуацій – їхньої здатності до співпраці, інтуїції, почуття 

справедливості та наполегливості. 

Досліджуючи питання про те, що ж спонукає жінок до військової служби 

в Україні, науковці виокремлюють, в основному, соціально-економічні 

причини: високий рівень безробіття, скрутне матеріальне становище, наявність 

соціальних та економічних пільг у військовослужбовців (у тому числі 

можливість одержання більш раннього і підвищеного пенсійного забезпечення 

порівняно з більшістю інших категорій жінок), можливість професійної 

самореалізації та службової кар’єри тощо [1, с. 15]. 

Служба в армії також надає жінкам можливість безкоштовно отримати 

середню чи вищу спеціальну освіту, спеціальності, які можуть 

використовуватися в подальшому цивільному житті. Відчуття соціального 

захисту, постійний заробіток, безкоштовне житло, харчування, медичне 

обслуговування, обмундирування і щорічна оплачувана відпустка, ветеранські 

пільги та грошові надбавки – усе це спонукає жінок до служби в армії. Важливу 

роль у прагненні жінок до військової служби має і можливість влаштувати 

особисте життя, знайти друзів, а також продовжити сімейні традиції [2]. 

Зазначені вище причини призводять до поповнення лав Збройних Сил 

жінками. За даними періодичної печаті, Україна входить до числа країн з 

найвищою кількістю жінок-військовослужбовців: 13% військовослужбовців 

становлять жінки, що є одним із найвищих показників у світі. Сьогодні вже 
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ніхто не сумнівається в доцільності залучення осіб жіночої статі на військову 

службу як повноправних суб’єктів військової діяльності. Жінки не лише 

можуть служити, вони навіть складають конкуренцію багатьом чоловікам. 

На сьогоднішній день з гендерної проблематики опубліковано вже досить 

багато літератури. Уся вона тією чи іншою мірою містить у собі переклади 

зарубіжних класиків з фемінізму і гендерних досліджень, таких як: Д. Батлер, 

Р. Брайдотті, Т. де Лауретіс, Л. Ірігаре, Д. Мітчелл, Г. Рубін, Е. Сиксу, Д. Скотт, 

А. Дворкін, Н. Чодороу, Д. Хубер, Р. Коллінз та ін. 

Однак, не зважаючи на значний інтерес дослідників до цієї проблеми, в 

умовах військової діяльності гендерна проблематика залишається 

малодослідженою. Проте, такі дослідження будуть сприяти вирішенню 

багатьох соціально-психологічних проблем у сфері військової справи, які 

пов’язані з негативними явищами, що негативно позначаються на результатах 

службової діяльності. 

Метою статті є аналіз наукових досліджень гендерного аспекту у 

військовій сфері. 

Як свідчать наукові дослідження гендерного питання у військовій сфері, 

жінки можуть становити значний резерв для поповнення рядів Збройних сил. 

Статистичні дані проведеного соціологічного опитування у структурних 

підрозділах видів Збройних Сил України свідчать, що найбільша кількість 

військовослужбовців-жінок проходить службу на посадах військовослужбовців 

служби за контрактом. При цьому їх психологічні характеристики в основному 

відповідають вимогам військової служби. За відгуками командирів військових 

частин і підрозділів саме військовослужбовці-жінки найбільш ретельно та 

старанно виконують свої службові обов’язки. Їх присутність значно пом’якшує 

морально-психологічну атмосферу у військових колективах, змушує 

командирів і начальників бути більш стриманими та толерантними, а також 

значно підвищується культура взаємостосунків між військовослужбовцями в 

самому колективі. Крім того, частка порушень військової дисципліни жінками є 

мінімальною [1; 3]. 
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Зараз військовослужбовці-жінки особливо широко репрезентовані у таких 

спеціальностях, як лікар, викладач, перекладач, психолог, юрист, криміналіст, 

слідчий. Вони проходять військову службу в штабах, секретаріатах, 

адміністративно-господарських управліннях, військово-медичних службах, 

відділах інформації і преси, управліннях фінансового контролю та 

матеріального забезпечення, центрах освіти і навчання [2]. 

Більшість аргументів проти того, щоб жінки служили в армії, як зазначає 

Н. Дубчак, базується на тому, що вони є фізично слабшими і не діють 

ефективно у бойовій ситуації. Але ця є думка помилковою, оскільки об’єктивні 

дані різноманітних досліджень стверджують, що ті фізичні досягнення, які були 

рекордними для чоловіків 10–20 років назад, на сьогодні є доступними жінкам. 

Тому за умови однакової підготовки й однакового ставлення до жінок та 

чоловіків вони так само ефективно виконують свої обов’язки, як і чоловіки. 

Ураховуючи зміну характеру сучасних бойових дій, кількість м’язів не відіграє 

значущу роль, а отже гендер не повинен бути основним чинником під час 

визначення ролей чоловіків та жінок у військових структурах [3]. 

У багатьох дослідженнях, що стосуються формування готовності 

майбутніх офіцерів до службової діяльності, є присутнім порівняльний аналіз 

особистісних характеристик військовослужбовців чоловіків і жінок. Аналіз цих 

досліджень надав можливість зробити такі висновки: 

у жінок спостерігається більш високий рівень розвитку професійної 

рефлексії, ніж у чоловіків. Це обумовлено тим, що жінки частіше, ніж чоловіки 

вдаються до самооцінки, кожне рішення обдумується ними більш ґрунтовно, 

ніж чоловіками, їм надається відповідна оцінка [4, с. 9];  

на відміну від чоловіків, які демонструють високі рівні прямої агресії, 

жінкам притаманна непряма агресія, тобто агресія, невиражена у фізичних діях. 

Крім того, чоловіки частіше є об’єктом фізичного нападу. Але думка про те, що 

чоловіки завжди виявляють більш високий рівень агресії, ніж жінки, не 

знайшла підтвердження; 
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нестачу фізичної сили жінки компенсують тренованістю та майстерністю 

володіння зброєю [5]; 

фізіологічні властивості жіночого організму надають можливість жінкам 

бути більш стійкими під час випробувань тривалим фізичним навантаженням. 

Більш того, вони є більш стійкими до стресу [5; 6, с. 66]; 

жінки виявляють більше цілеспрямованості і наполегливості під час 

виконання професійних завдань, ніж чоловіки [7, с. 98]; 

виразність динаміки окремих психологічних характеристик 

військовослужбовців чоловіків та жінок є різною, що обумовлено різним рівнем 

психоемоційних навантажень в бойових умовах [1, с. 16]; 

жінки виявляють більш високий рівень саморегуляції власних психічних 

станів при виконанні професійних завдань [7, с. 98]; 

за рівнем інтелектуального розвитку й особистісного адаптаційного 

потенціалу не виявлено суттєво значущих розходжень між чоловіками і 

жінками. Однак варто визначити сферу можливого використання праці 

військовослужбовців-жінок з урахуванням фізіологічних особливостей їхнього 

організму [1, с. 15–16]; 

на відміну від чоловіків освітній рівень військовослужбовців-жінок є 

значно вищим [3]; 

жінки мають більш високий ступінь розвитку професійних 

комунікативних якостей [7, с. 100]; 

найбільш стійкими в чоловіків є інтелектуальні інтереси, змінність 

настрою (нейротизм), готовність зміритися з невдачею, високий рівень 

претензій, а в жінок – наполегливість, естетична чуйність, життєрадісність, 

бажання дійти до межі можливого. Жінки перевершують чоловіків у швидкості 

сприйняття, у рахунку та швидкості мови, а чоловіки мають деяку перевагу в 

просторовій і тимчасовій орієнтації, у розумінні механічних відносин та 

математичних міркувань [6, с. 66]. 

Зазначене вище свідчить, що існує багато позитивних моментів у 

військовій службі жінок: професіоналізм; дисциплінованість; велика 
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працездатність; внутрішня самодисципліна; відповідальність за доручену 

справу; прагнення до порядку й акуратності на робочому місці тощо. Але не 

можна не зважати на специфіку жіночої психології та на ті соціальні ролі, які на 

жінку покладає суспільство і сама Природа.  

У результаті проведеного дослідження О. Кучмєєв виявив негативні 

моменти у військовій службі жінок:  

жінки, в основному, переоцінюють своє ставлення до товаришів по 

службі над оцінкою відносин з боку товаришів по службі. Унаслідок цього 

військовослужбовці-жінки досить часто відчувають почуття психологічного 

дискомфорту, яке пов’язане з цим явищем; 

на жінок не можна в повному обсязі покласти виконання службових 

обов’язків (наприклад, польові виходи з тривалим проживанням поза 

розташуванням частини, бойові стрільби, стройові заняття, навчання тощо), 

оскільки позначається специфіка фізичного розвитку та можливостей жіночого 

організму, а також регулярні фізіологічні цикли, властиві жінкам. Крім того, у 

жінок сімейні проблеми, як правило, позначаються на службі більше, ніж у 

військовослужбовців-чоловіків. Варто також ураховувати і підвищену 

емоційність жінок, що у суто жіночих військових колективах часто стає 

причиною конфліктів та пліток; 

найважливішою особливістю взаємин військовослужбовців-жінок між 

собою, з військовослужбовцями протилежної статі, з начальниками і 

підлеглими є те, що емоційний компонент відіграє в їхньому формуванні 

провідну роль [1, с. 17]. 

Тому командирам підрозділів, де служать жінки, необхідно враховувати 

зазначені вище позитивні та негативні моменти у військовій службі жінок. В 

іншому випадку їх підлеглі будуть відчувати на службі почуття тривоги і 

дискомфорту, оскільки жінці досить складно адаптуватися у військовому 

середовищі, як у соціально-психологічному, так і в професійному плані. 

Проблема також полягає і в тому, що в деяких офіцерів, у підпорядкуванні яких 

знаходиться значна кількість військовослужбовців-жінок, є відсутньою 
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елементарна гендерна етична підготовка, через що професійне спілкування з 

військовослужбовцями-жінками відбувається без урахування 

психофізіологічних особливостей жінок. 

Отже, як свідчать дослідження щодо гендерної проблематики, доцільність 

використання жінок на військовій службі не викликає сумніву. Однак, 

необхідною є наукова регламентація умов та характеру військової служби 

жінок з урахуванням їх психофізіологічних особливостей, які б забезпечили 

зведення до мінімуму негативних моментів військової служби жінок і 

збереження їх здоров’я, що становить перспективи подальших наукових 

досліджень у цьому напрямку. 
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